

# مشرقی پاکستان کے صوفیائے کرام

## وفادارشدی ایم۔ اے

مشرقی پاکستان میں جن واصل اللہ بزرگوں نے اسلامی تعلیمات اور دینی رحمانات کو ہر  
کی غرض سے اپنی زندگی وقف کر دی ان میں شیخ المشائخ حضرت شاہ جلال یعنی سلہٹی الہ  
امتیازی حیثیت رکھتے ہیں۔ حضرت جلال کا بڑا کارنامہ یہ ہے کہ آپ نے بے شمار انسانوں  
المجاز لادینی و اہنام پرستی کی ظلمتوں سے نکالا۔ اور ان کے دلوں کو حق و صداقت کی ضو سے  
کیا خصوصاً سلہٹ اور نواح سلہٹ میں یہ جم اسلام بلند کرنے کا سہرا حضرت جلال جیسے صاحب  
و عظمت بزرگ کے سر پہ سلہٹ میں مبلغ اسلام کی حیثیت سے ان کا پایہ بہت بلند  
نے اسلام کی اشاعت کے سلسلے میں بے پناہ کام کیا اپنے ساتھیوں مریدوں عقیدتمندوں اہل بلد  
کو رشد و ہدایت کی شعلیں دکھائیں جن کی روشنی میں خدا کے نیک و برگزیدہ بندوں کے آیۃ  
کے گمراہ عناصر کو دین حق کی طرف مائل کیا اور اچھے سلوک و معرفت میں رہنا کی۔

حضرت جلال کے حالات و کرامات کا تذکرہ مارچ ۱۹۷۷ء کے المرحم کے گزرتے شاہ سے ہو  
چکا ہے۔ حضرت جلال کے ہمراہ تین سوساٹھ صوفیائے کرام ہیں اور دو سکے ممالک سے نشریہ  
کے یہ قافلہ سب سے پہلے کفرستان یعنی سابق آسام کے اس حصے میں خیمہ زن ہوئے جیسے  
کہا جاتا ہے حضرت جلال کی حسب ہدایت یہ دلیلے کرام متعدد جماعتوں میں تقسیم ہو کر مختلف  
علاقوں کا دورہ کرتے جہاں جہاں بھی جاتے وہاں وہاں اسلام کا جھنڈا بلند کر دیتے ایسے ہی بزرگ  
میں وہ مشائخ دین بھی ہیں جن کا ذکر زیر نظر مضمون میں مقصود ہے۔

حضرت شیخ عزیز انصاری حضرت شاہ جلال سلہٹی کے حلقہ بگوشوں میں سے تھے!

آپ کے اسم مبارک سے ظاہر ہے آپ کا تعلق افغانستان سے تھا۔ اس لئے اپنے نام کے ساتھ افغانی  
 تھریہ فرماتے اور افغانی ہی مشہور ہوئے آپ ایک باعمل عالم ادب بچے دینا کے علم ظاہری اور علم  
 باطنی دونوں پر مکمل عبور حاصل کیا۔ یہ اس زمانے کی بات ہے جب حضرت شاہ جلالی خانم بنگالی ہوئے  
 تو سفر کیلئے وقت دہلی میں قیام فرمایا وہاں شیخ عزیز افغانی سے آپ کی ملاقات ہوئی۔ آپ حضرت  
 شیخ افغانی کو صاحب علم امداد دین دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور آپ کو اپنے حلقہ امداد میں شامل  
 کر لیا۔ حضرت شیخ افغانی حضرت جلالی کی ذات مبارکات سے اس قدر گرویدہ ہوئے کہ وہی کی خوش حال  
 اور راحت افزا زندگی کو غیر باو کہل پہلے چانگام اور لہند میں سلہٹ میں مقیم ہوئے حضرت جلالی جہاں  
 بھی تشریف لے گئے وہاں حضرت شیخ عزیز افغانی آپ کے ساتھ رہے۔ دین حق کی اشاعت اپنے  
 پیر و مرشد کی خدمت و اطاعت کو اپنا فرض اور مقصود حیات تصور کرتے تھے۔

حضرت شیخ عزیز افغانی کا آستانہ تھا نہ بالا گنج صدر سلہٹ کے جنوب مشرق جانب تھا۔  
 حضرت موصوف خوش خلقی اور غلوس و مروت میں یگانہ روزگار تھے۔ آپ کے اخلاق و اخلاص کا پرچا  
 سلہٹ کے گوشے گوشے میں تھا۔ آپ کے اخلاق حنہ سے مسلمان تو مسلمان ہندو بھی اس قدر متاثر ہوئے  
 کہ آپ کے ہاتھوں اسلام قبول کیا۔ آپ ان صوفیائے کرام میں سے تھے جنہوں نے زیادہ تربت پرستوں  
 کی بہتوں میں رشد و ہدایت کی شمع روشن کی اور انہماک پرستوں کے دلوں کو آفتاب توحید و شمع رسالت  
 سے منور کیا۔ ایک جہد آپ کا اس قدر گرویدہ ہوا کہ اس لئے نہ صرف خود اسلام قبول کیا بلکہ سارے  
 اخلا و خاندان کو کلمہ طیبہ پڑھایا۔ اسکے دل میں خدا و رسول کی عظمت کا کچھ ایسا سکھ چکا کہ اس نے عبادت  
 الہی اور خدمت دین کے اپنی زندگی وقف کر دی۔ آپ کے بلند کردار اور اس عہد کو دیکھ کر اس نے  
 اپنی صاحبزادی کی شادی کا پیغام بھیجا اور آپ نے قبول فرمایا اور فرمایا۔

• تو مسلم افرا کی حوصلہ انگیزی بہت ضروری ہے اس کی ایک صحبت یہ بھی ہے کہ ان کے دل  
 شادی بیاہ کا رشتہ استوار کیا جائے اس طرح باہمی ربط وارتباط اور میل جول سے محبت اور  
 ہمدردی کے جذبات پیدا ہوں گے اور یہی صفات انسانیت کی اعلا تہ دلوں سے عبادت  
 ہیں اس سلوک سے اخلاق و مذہب کا حلقہ بھی وسیع تر ہو جائے گا۔

حضرت شیخ عزیز افغانی گہرو شاہ کے نام سے مشہور تھے۔

جس مقام میں آپ کا آستانہ متعادہ مقام گبرو ٹیک کے نام سے موسوم کیا جاتا تھا کچھ لوگ اس کو پانچ پیر کا مقام بھی کہتے تھے۔

حضرت شاہ مید کن الدین، ہی حضرت مید جلال کے ایک ممتاز مرید تھے آپ نے جینا واہ کے سلسلے میں شمال کے کئی مقامات کی سیر کی آپ کی خدمات پہلے چائگام پھر ترہ چورہ میں ناقابل فراموش ہیں ان محلوں میں آپ کی معرفت دروہائیت کا فیض عام ہوا۔ آپ ایک جماعت کی شکل میں گلی کوچے میں چکر ٹکانے اور دین حق کی دعوت دیتے آپ کی جماعت تین سو ہندسے گرام پر مشتمل تھی حضرت کے اسلسلے گرامی یہ ہیں۔

۱۔ شاہ مسجد تاج الدین

۲۔ شاہ سید بہار الدین

۳۔ شاہ سید شمس الدین

حضرت شاہ جلال کے مریدوں میں حضرت مید کن الدین نام کے ایک اور درویش کامل کا سرا ملتا ہے آپ کی خدمات بھی ناقابل فراموش ہیں آپ نے سلہٹ کے گرد و لوارح میں خدمت خلق اور عبادت الہی کی ایک ایسی مثال قائم کی کہ آنے والی نسل نے نہ صرف آپ کی ہریدی کی بلکہ کئی خاوا دین بھی پیدا ہوئے۔ آپ کے انتقال پر مظل کے بعد فیض و عمل کا چشمہ آپ کے عقیدت مندوں کی کوشش سے جاری رہا۔ آپ کی آبادی آرام گاہ آج بھی سلہٹ میں زیارت گاہ و عالم ہے۔

حضرت شیخ کرم محمد شاہ واقع اسرار در موز تھے۔ آپ نے حضرت شاہ جلال سے بیعت کی۔ مرشد کی خدمت کو اپنے لئے باعث افتخار و سرت اور جہ نجات تصور کرتے تھے۔ حضرت استاد کی صحبت میں رات رات بھر بیٹھے رہتے تھے۔ اہل آپ کی اجازت کے بغیر شس سے س نہ ہوتے تھے یہ بات اب تک ہے جب آپ شریعت و حقیقت کے رموز سے آگاہ ہوئے تو آپ کے مرشد نے حکم دیا کہ سورما نہ کیے کہنا ہے جہ فقہ اور گاہوں میں وہاں رشد و ہدایت کا چراغ جلائیں۔ چنانچہ آپ نے سورماندی کے کنارے قیام فرمایا۔

آس پاس محرم پھر کر درس قرآن اور عقائد نصیحت سے لوگوں کو اللہ و صلی کی راہ میں بلا تے۔ تریچ ندی کے کنارے آپ کی خانقاہ تھی لوگ دور دور سے آپ کی خدمت میں بیٹھتے اہل آپ کی

ایہاں افزہ و دوح پرورد بالوں سے متفیض ہوتے اس سلسلے آپ رشد و ہدایت کی صفائی کی قلوب انسانی کو متوجہ کرتے۔ آپ کی خانقاہ گویا مرکز علم و معرفت بن گیا۔ جس مقام پر آپ کی خانقاہ تھی آپ کے وصال کے بعد لوگوں نے اس کا نام شیخ گھاٹ رکھا۔ آپ کا مزار مبارک اسی جگہ پر ہے اور آپ کی عظمت کی نشان دہی کرتا ہے۔

حضرت شاہ پتائے کے متعلق سلبت اور نواح سلہٹ بلکہ بنگال کے بعض حصوں میں مختلف کہانیاں مشہور ہیں۔ آپ حضرت جلال کے ہم عصر اور ہم پلہ بزرگ تھے۔ بعض سرخوں نے آپ کو حضرت جلال کے مریدا اور بعض سوانح نگاروں نے حضرت جلال کے بزرگ ہم عصر بتایا ہے۔ یہ امر قابل تحقیق طلب ہے۔ آپ کے نینان اور کرامات و کمالات کے باعث بنگال کے بعض علاقوں کا ماحول خاص اسلامی ماحول کی شکل میں ڈھل گیا۔ آپ شہسہ سلہٹ کے جنوب مشرقی جانب مجدد شوتر نامی مقام پر اقامت پذیر تھے۔ آج اس مقام کی صورت بدل چکی ہے لیکن ان کی روحانیت اور رشد و ہدایت کی نشانیاں باقی ہیں۔ آپ کے زمانے میں اس مقام کے جنوبی حصے میں کئی بتیاں آباد تھیں اور کئی دکامیں موجود تھیں۔

حضرت شاہ جلال کے ہمراہ جو تین سوساٹھ اولیائے کرام یمن سے سرزمین بنگال تشریف لائے تھے ان میں ایک حضرت شاہ کالا مجسود بھی تھے۔ حضرت جلال نے ان حضرات کو بنگال کے مختلف گوشوں میں اللہ کے احکامات اور رسول کے پیغامات پہنچانے کے لئے بھیجا۔ حضرت شاہ کالا مجسود نے اپنی دینی خدمات کے لئے سلہٹ کے جنوبی بھان گابھ کا ناپائی کا انتخاب کیا۔ آپ کا مسکن وہیں تھا جہاں آپ کی خانقاہ تھی۔ اسی جگہ آپ جوئے آپ کے مزار مبارک کے آس پاس اور کئی مشائخ دین کے مزارات ہیں۔ حضرت شاہ کالا عمر بھر کنوارے رہے اس لئے آپ مجسود نامی بھی کہلاتے تھے۔ جب بھی آپ سے کسی نے شادی کے لئے کہا، ہی فرمایا۔

وہیں نے دین کے ساتھ شادی کر لی ہے اب کسی اور سے نکاح کی ضرورت نہیں ایک آدمی ایک ہی راستہ اختیار کر سکتا ہے خواہ وہ گھر گرتی میں سادقت سرت کر دے یا اپنے لیل بہار عبادت و ریاضت سے وابستہ کر لے۔ جس لئے رشتہ جمہوری کا دامن مضبوطی سے تھام لیا اسے رشتہ دنیاوی میں کوئی مزا نہیں آسکتا۔

حضرت ثینا لانگ شاہ المعروف بہ منشی سلیم مہلکر کریم گنج کے گھاٹ پر گنڈ کے ایک مقلے پانچ ٹکڑے میں بکھیرے تھے۔ حضرت ثینا لانگ شاہ کے مرید بنگال کے مختلف علاقوں میں پھیلے آئے تھے۔ آپ کے تصوف و معرفت کے تقصیر بنگال میں عام طور پر سنے سنائے جاتے ہیں۔ مرشدی گید جن میں ایسے نئے بھی شامل ہیں جو تصوف و معرفت کے موضوع پر ہوتے ہیں اور جن میں صوفیہ کلام کے کمال کثرت و کرامت اور علم و عرفان کا ذکر ہوتا ہے۔ ایسے گیتوں میں آج بھی حضرت ثینا لانگ شاہ کا نام سنا جاتا ہے۔

حضرت شاہ رحیم الدین انصاری حضرت شاہ جلال کے حلقہ طریقت سے تعلق رکھتے تھے آپ کا استاد پوب بھاگ جلال پورہ پر گنڈ میں مرجع رحمانیت و رحمت تھا۔ آپ نے ساری زندگی اسی مقام پر گزار دی۔ آپ کے تعلق سوانح نگار خاموش ہیں۔

حضرت شاہ جلال کے مریدان کرام ہیں اور تین حضرات کے تذکرے ملتے ہیں ان حضرات کے اسمائے مبارک یہ ہیں۔

حضرت انڈوی شاہ؟ حضرت کمال الدین؟ اور حضرت علاء الدین؟ جب یہ تین سوسائٹ صوفیائے کرام کا قافلہ بنگال میں نیمہ رن ہوا۔ یہ تینوں حضرات اپنے مرشد کامل حضرت جلال کی جاہلیت پر تبلیغی کاموں کے سلسلے سلسلے سے پانچ میل دور مغرب کی طرف سوراندی کے کنارے اقامت پذیر ہوئے اس زمانے میں وہ مقام بانکل ویران و سنان تھا۔ آپ حضرات کی ٹوشوں سے وہاں بستیاں آباد ہوئیں۔ زندگی کی ایک لہر دوڑ گئی قافلہ ہیں اور مسجد میں تعمیر ہوئیں ہر چہ بد طرف اذان کی آواز سنانی دینے لگی۔ اللہ اکبر کی صدا سے دفنا گونج اٹھی۔ یہ علاقہ معیار چر کے نام سے مشہور ہوا۔

حضرت مولانا شرافت علی کی درگاہ و مقدس گانگ گول نامی جھاڑوں پالتور یا پرگنہ واقع ہے۔ آپ نے پائی شارچو دھسری پائی ڈھاکا کے ممتاز صوفی حضرت سید احمد عسل سے بیعت کی تھی۔ موصوف کی وفات حسرت کے بعد فرقہ خلافت بھی آپ ہی کو سونپا گیا۔

آپ کے ایک اور ساتھی کا ذکر یہاں ناگزیر ہے۔ وہ ہیں حضرت بیونگشاہ شاہ آپ کی زندگی بھی خدمت خلق اور خدمت دین کے سلسلے مخصوص تھی آپ کے بلند کردار اور بے مثال

اخلاق کے لیے شمار لوگوں کو اپنا گرویدہ بنا لیا۔ آپ کی ذات مرجعہ خاص و عام تھی۔ خصوصاً عزیزوں اور سکینوں سے بڑی محبت فرماتے تھے۔ عباس گاہ اسٹیشن سے ایک میل دور شمال مغرب جانب حضرت بھونگا شاہ کی آخری آرام گاہ زیارت گاہ و عالم ہے۔

## مَرثِیَہٗ وَوَفَاتِ عَلَامَہٗ وَرَأْسِ مَوْلَانَا عِبْدِ الْکَرِیْمِ صَاکِرِ سَلِیْمَانِی

از تخیل مولوی محمد بنوری صاحب دیوبند  
 ابر رحمت بحر حکمت نور حق خلق عظیم  
 انس خلوت نیک فطرت مالک طبع سلیم  
 طالب اسرار دین و عالم علم یقین  
 عارف اصل حقیقت شائق صحبت قدیم  
 زبدۂ احسن کرامت بندۂ مقبول حق  
 ذکر گوئیوں فضل جوئیوں بر صراط مستقیم  
 باد نصرت ہر دم از کور سلیمان می ذبیہ  
 خاطر آسودہ شدی از مرض خاطر ہر سقیم  
 رفت زین دنیا تو گوی مرگ دنیا شد پدید  
 موت عالم در حقیقت رستن عالم حکیم  
 چشم گریاں اشک ریزاں از فراق آنجناب  
 سال رحلت او بگویم نور رض عبد الکریم